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Acad. ŞTEFAN PASCU 

 

 

Rolul naţional-cultural al ASTREI* 

 

 

 În istoria poporului român în general, a ramurii sale transilvănene cu 

deosebire, naţional-social-cultural s-au împletit până la contopire, unul 

determinându-l pe celălalt, unul derivând din altul şi împreună constituind 

fenomenul istoric complex, al cărui cuprins însemna istoria integrală. Cu atât 

mai mult cu cât naţional-social-cultural dobândea un caracter superior prin 

omogenizarea poporului român, în marea sa majoritate format din ţărănime, 

din sânul căreia s-a ridicat intelectualitatea, în prima generaţie. Este explicaţia 

strânsei legături cu baza socială largă, puternică, dârză – ţărănimea. Atât de 

uniţi în cuget şi simţiri au fost românii din Transilvania în toate marile 

împrejurări istorice, de la vlădică la opincă, încât nimic nu i-a putut despărţi. 

Un popor, o conştiinţă caracterizează fenomenul renaşterii naţionale-sociale-

culturale, acel impresionant Risorgimento românesc. Nici contradicţii 

antagonice de clasă, nici două culturi opuse. Reprezentanţii principali ai 

Risorgimentului românesc se simţeau datori să-şi slujească, din toate puterile, 

naţiunea, convinşi că naţiunea română este îndreptăţită să ocupe în societate 

un loc echivalent cu ponderea sa numerică, cu trecutul său istoric, cu 

contribuţia sa materială la susţinerea societăţii. De aceea, „lumina ştiinţelor şi 

artelor mai mult nu poate fi proprietatea unor clase privilegiate, ci trebuie să 
                                                 
* Academia Republicii Socialiste România, Secţia de Ştiinţe Istorice, Societatea de Ştiinţe 
Filologice din R.S. România, Filiala Sibiu – ASTRA 1861-1950, Asociaţiunea Transilvană 
pentru Literatura Română şi Cultura Poporului Român, 125 de ani de la înfiinţare, sub redacţia 
Dr. Victor V. Grecu, Sibiu, 1987, pag. 27-29. 
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se facă bun comun cu toată naţiunea”. Este neîndoios faptul că ASTRA îşi are 

rădăcinile în acea dezlănţuire impetuoasă a Risorgimentului românesc care 

este revoluţia din 1848.  

 Asocierea naţionalului şi culturalului constituie coloana vertebrală a 

întregii activităţi a ASTREI, de la înfiinţare, adică timp de aproape nouă 

decenii. Aşa cum a fost formulată de neobositul şi înţeleptul cărturar şi 

deopotrivă fruntaş politic, cel ce a fost George Bariţiu, drept anexă la statutele 

ASTREI: cărţi scolastice, alcătuite de „corpurile profesoreşti”; întemeierea, 

îmbunătăţirea şi perpetuarea şcoalelor poporale”; alcătuirea unui Compendiu 

de istoria Transilvaniei  „cu luare aminte la toate mişcările vieţii publice şi 

naţionale; alegerea fântânilor istorice cu toată putincioasa critică, să nu cruţe şi 

să nu ţină nici o parte”; „descrierea porturilor româneşti din punctul de vedere 

al folosului cu privire la climă şi totodată din cel estetic”; „o colecţiune din 

cele mai bune balade româneşti transilvănene”; o lucrare despre „arta 

zugrăvelii”. Dar şi preocupări cu privire la „starea agriculturii la românii 

transilvăneni”, cuprinsă într-o „scriere comparativă”, despre modul cultivării 

pământului, înrâurirea chimiei asupra agriculturii, dezvoltarea horticulturii, a 

silviculturii, a culturii viermilor de mătase, încurajarea albinăritului, 

îmbunătăţirea soiurilor de vite şi păsări; descrierea mijloacelor de nutremânt 

ale românilor din punct de vedere higienic, „dietetica populară în strânsă 

referinţă la modul de vieţuire al românilor; compendiu de medicină populară 

care să meargă în paralel cu credinţa sau ştiinţa ce o are poporul despre puterea 

vindecătoare a plantelor”. Câtă grijă înţeleaptă şi câtă înţelepciune întemeiată 

pe grijă faţă de viaţa poporului român, de prezentul şi viitorul acestuia, la 

înţelepţii neamului de acum 125 de ani.  

 „Un reazim al naţionalităţii”, „o tânără plantă” era ASTRA pentru 

eruditul Timotei Cipariu în urarea din inimă: „Să înverzească, să înfrunzească 
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şi fructe înmiite să aducă de bun şi dulce gust tuturor  românilor, fructe de 

cultură şi propăşire în toate ramurile ştiinţei, artei şi civilizaţiunii”. Să-i 

amintim şi pe cei încredinţaţi cu conducerea „Asociaţiunii”, în calitate de 

preşedinţi, cinstindu-le astfel vredniciile: Andrei Şaguna, Vasile Ladislau Pop, 

Iacob Bologa, Timotei Cipariu, George Bariţiu, Ion Micu-Moldovan, 

Alexandru Mocioni, Iosif Sterca Şuluţiu, Andrei Bârseanu, Vasile Goldiş, 

Iuliu Moldovan. Într-adevăr, „fructe de cultură şi propăşire” a rodit ASTRA 

activităţilor sale ştiinţifice: filologică, istorică şi de ştiinţe fizico-naturale, prin 

publicaţiile sale: Transilvania, susţinută cu credinţă nestrămutată de mentorul 

său neobosit, George Bariţiu, Ţara noastră, sub verbul înaripat al poetului 

pătimirii noastre, Octavian Goga, Revista industrială, cu colecţia sa Biblioteca 

profesiunilor industriale, Enciclopedia română, cea mai de seamă realizare a 

genului, coordonată cu răspundere, dăruire şi pricepere de Cornel Diaconovici. 

Prin despărţămintele sale, răspândite pe întreg teritoriul etnic românesc 

intracarpatic, prin biblioteca sa centrală, prin bibliotecile despărţămintelor, 

prin biblioteca poporală. Prin conferinţele şi prelegerile poporale. Prin 

cursurile de alfabetizare. Prin muzee şi expoziţii. Prin, mai ales, adunările sale 

generale bogate în învăţăminte, cultural-naţionale, spre care aflau miile de 

români de toate categoriile sociale pentru a-şi putea potoli dorinţele de 

cunoaştere şi a-şi întări cunoştinţele în biruinţa dreptăţii asupra nedreptelor 

rânduieli. Prezenţa prestigioşilor oameni de cultură, cu rosturi importante în 

viaţa naţională din România, conferea adunărilor generale o semnificaţie şi un 

simbol nedezminţit cu privire la rolul cultural-naţional al ASTREI.  

 Prin toate acestea şi prin altele, rolul cultural-naţional al ASTREI  

devine tot mai important în toate teritoriile româneşti. Între reprimarea cu 

brutalitate a mişcării memorandiste, întemniţarea memorandiştilor şi măsurile 

agresive împotriva ASTREI legătura este evidentă. În 1895 este interzisă 
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activitatea mai mutor despărţămite, a unora dintre cele mai active şi, deci, 

socotite mai primejdioase, între care cea din Cluj, Orăştie, Deva, Alba Iulia şi 

alte şapte. Şi nu era de ajuns. Se mai pretindea şi modificarea statutelor în 

unele capitole şi paragrafe. Şi nu oricare dintre acestea, ci mai ales cele de 

conţinut naţional-cultural evident. 

 Conducătorii ASTREI se dovedesc, asemenea  celor politici, şi în 

această împrejurare, demni şi hotărâţi. Ei refuză modificările statutului cu 

privire la înlocuirea termenului „poporul român” cât şi la activitatea 

economică a „Asociaţiunii”, la stipendiile acordate pentru dezvoltarea 

industriei şi la organizarea de expoziţii, cu motivaţia că scopul principal, de 

„promovare a culturii poporului român” ar fi anulat prin modificarea 

statutelor. Faţă de asemenea atitudine demnă, oficialitatea s-a văzut nevoită să-

şi modifice strategia. Sfera ei de cuprindere se lărgeşte până la graniţele etnice 

apusene ale poporului român, cuprinzând Banatul, Crişana şi Maramureşul. Se 

dărâma, astfel, „un zid de despărţire între fraţii noştri de acelaşi neam, setoşi 

de aceeaşi cultură”, cum spunea Alexandru Mocioni la inaugurarea 

despărţământului Lugoj, în 1896. „Asociaţiunea noastră se dezbracă de 

caracterul ei provincial şi proclamă principiul solidarităţii naţionale pe teren 

cultural”. Un răspuns la măsurile opresive ale oficialităţii este preţuirea şi 

respectul tot mai manifeste cu care este înconjurată ASTRA de întregul popor. 

Cele petrecute la Beiuş, cu prilejul înfiinţării despărţământului, sunt un 

exemplu concludent. „Atâta lume românească nu s-a  mai întâlnit la Beiuş”, 

scria Iosif Vulcan în Familia. Şi mai semnificative au fost festivităţile ASTREI 

din 1905 şi 1911.  

 Per aspera ad astra a fost crezul acestei instituţii de superioară cultură 

şi înaltă semnificaţie naţională. Fericită coincidenţă între numele ASTREI şi 

semnificaţia lui „spre astre”, spre înălţimi, învingând greutăţile şi nedreptăţile, 
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semnificaţie ce nu a scăpat nici vrednicilor întemeietori şi nici urmaşilor 

acestora în vrednicii. Unul dintre aceştia, acelaşi Andrei Bârseanu, preşedinte 

între anii 1911 – 1922, i-a cuprins semnificaţia în „Imnul Astrei”: „Pe cerul 

nostru înnourat / Stea mândră s-a ivit / Şi iarăşi s-a înviorat / Apus şi Răsărit”. 

Şi, într-adevăr, ASTRA s-a străduit şi a reuşit, înseninând „cerul înnourat”, 

învingând asperităţile, deloc puţine şi deloc uşoare, pentru a ieşi la lumină ca o 

stea înainte-mergătoare a instituţiilor surori, a Academiei Române înseşi.  

 


	coperta1
	pag.de.titlu
	Doctorul Nicolae C. Paulescu sau Ştiinţa lui Scio Deum  esse (nr. 24)
	Identitate. Unitate. Integrare – în spectrul globalizării (nr. 25)
	Compozitorul slovac Jan Levoslav Bella şi Sibiul (nr. 26)
	Limba înainte de toate şi în toate (nr. 27)
	Românii s-au zbătut mai mult pentru limbă decât pentru viaţă (nr. 28)
	Asociaţiunea nu va face literatură şi ştiinţă, ci numai va sprijini literatura şi ştiinţa (nr. 29)
	Problema Munţilor Apuseni (nr. 30)
	Eminescu şi românii din Ungaria (nr. 31)
	Iacob Bologa, 
	dr. D. P. Barcianu
	Iacob Bologa, 
	Iacob Bologa
	Poporul român singur prin cultură poate să se înalţe la acea vază şi demnitate care l-ar putea mântui de nenumăratele rele ce-l apasă (nr. 44)
	Iacob Bologa
	George Bariţiu
	Antonie Plămădeală
	Iacob Bologa
	Ioan Mariş
	Elena Macavei
	Ioan Mariş
	Ştefan Pascu

	pascu.conferinta

